

# 2023年高考结束,明年或将是最后一年“传统高考” 四川即将文理不分科

改什么

“语数外+文理综”将被“3+1+2”代替

关于改什么,首先要聚焦以下5个最直观的变化:

一是改革模式。不再分文理科,改为采用“3+1+2”模式:“3”为语文、数学、外语(含英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语)3门全国统一考试科目;“1”为首选科目,考生从物理、历史2门科目中自主选择1门;“2”为再选科目,考生从思想政治、地理、化学、生物4门科目中自主选择2门。

二是考试安排。语文、数学、外语3门全国统一考试科目和思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门选择考试科目考试在每年6月进行。外语科目考试由听力和笔试两个部分组成。条件成熟时,外语科目提供两次考试机会。

三是成绩构成。考生的文化总成绩由语文、数学、外语3门全国统一考试科目成绩和3门选择考试科目成绩组成,总分为750分。其中,全国统一考试科目语文、数学、外语的分值均为150分,总分450分;选择考首选科目成绩以原始分呈现、再选科目成绩以等级转换分呈现,3门科目分值均为100分,总分300分。等级转换计分方法另行制定。

四是选考要求。普通高等学校根据学校办学定位和专业人才培养对学生学科专业基础的需要,从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物6门普通高中学业水平选择考试科目中,分招生专业(或专业类)科学合理提

2023年高考已落幕,考生终于可以放松下来,研究志愿填报,选择心仪的学校了。但这一切“熟悉的场景”对去年入学的高一学生而言,可能将是最后一次。

按照《四川省深化普通高等学校考试招生综合改革实施方案》(以下简称《方案》),四川于2022年启动高考综合改革,2025年整体实施,形成分类考试、综合评价、多元录取的高等学校考试招生模式。也就是说,明年或将是最后一年“传统高考”,四川即将进入文理不分科时代。

出考生报考专业(类)的首选科目和再选科目要求,并提前向社会公布。

五是录取方式。普通高等学校统一考试招生按物理、历史两个类别分列计划、分开划线、分别投档,分本科、专科两个阶段进行录取。除提前录取的批次外,考生志愿由“院校+专业组”组成,实行平行志愿投档的统一录取模式。

值得一提的是,按照《方案》规定,实施“新高考”后,普通高等学校招生不再是依据单一的高考成绩来决定是否录取,还要依据普通高中学业水平考试成绩,并参考综合素质评价,择优录取考生。

## 啥影响

突出高校不同学科专业选才的要求

“3+1+2”模式和传统的文理分科有三个典型的区别:

一是目标导向不同。“3+1+2”模式体现了物理、历史学科的基础性作用,突出了高校不同学科专业选才的要求,更加注重学生的全面

发展,提高学生的综合素质。

## 二是选择科目组合不同。

“3+1+2”模式中,学生可根据个人爱好、兴趣、特长和拟报考高校及专业的招生要求以及高中学校的办学条件,在12种组合中自主选择,增大了考生的选择面。

三是考试内容不同。“3+1+2”模式中,学生参加全国统一高考的语文、数学、外语3个科目考试时不分文理,所有考生的考试试卷完全一致。

同时,普通高等学校招生录取方式、志愿设置方面也将“配套改变”:按照《方案》,从2025年起,高等学校将按物理科目类、历史科目类分列招生计划、分开划线、分别录取。按“院校+专业组”,以平行志愿方式投档(提前批及特殊类型除外)。投档录取只分层次、不分批次,同一层次按照考生总成绩分时分段进行。

## 咋准备

“生涯规划”提上日程 “选课走班”是解决方案

对学生来说,“新高考”最大的

要求就是“你要知道自己想做什么?你对什么领域感兴趣?你对自己的能力实力有多了解?”因为按照新要求,学生从进入高一时就要选择未来主攻的科目,而不同科目的组合关系着高校专业的设置,也就是说,比如你想学医,但没有选择化学等相关科目,后面就无法报该专业。这就提示学生家长,自我的“生涯规划”必须提上日程,同时学校也应该做好相关配套工作,开展“生涯规划”的相关课程与指导,建立一支专兼职相结合的学业规划指导队伍。

对于学校而言,新高考的选考科目组合更要求高中实施选科走班教学,这必然会在硬件资源、师资力量、学业规划指导和教学组织管理等方面带来一系列挑战,更对中学教育的功能提出新的要求。

在成都,政策层面上已经有了《进一步完善高考综合改革基础保障条件实施方案的通知》《成都市教育局关于开展普通高中选课走班管理的指导意见》等,对学校的操作方法进行指引。同时不少高中学校也提前在准备了,比如川大附中通过“学科教学明基础、项目课程定领域、生涯规划课程选组合、模拟选课作决定”的系列递进关联工作,构建“研究性课程为主体”“学生导师常陪同”“家长社区密配合”的学生生涯规划指导体系,为学生科学选课奠基。高考改革是新时代教育评价改革总体方案的一部分,是一项系统工程,除了选科走班这项解决方案,迎接新高考,学校还应做好全学科的教学、考试,综合素质评价。(赵子君)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG |

## 盐亭县积极弘扬桑蚕文化

本报讯 为弘扬中华民族优秀传统文化,开发本土教育资源,近日,绵阳市盐亭县青少年活动中心组织开展了“探螺祖故事 传桑蚕文化”主题研学活动。

活动中,学子们通过聆听嫘祖发明养蚕、亲身劳作来造福百姓的故事了解嫘祖文化,通过嫘祖圣地碑上篆刻的碑文了解嫘祖的一生,通过嫘祖陵感受华夏文化的滥觞,

通过采桑养蚕、拓印桑蚕图、织布纺纱等活动认识种桑养蚕的重要性,弘扬创造、勤俭、奋斗、奉献的劳动精神。

此次研学活动理论与实践并重,为传承优秀的传统文化寻找了一条最佳路径,学子们也在活动中深刻领会了嫘祖蚕桑养殖、耕作制衣、造福后代的创新精神和奉献精神。(黄云波 陶江)

## 理塘县关心关爱留守儿童

本报讯 近日,笔者走进甘孜州理塘县城关第三完全小学,在学校“儿童之家”看到学生正在观看电影。“这里平时有老师辅导功课,周末在学校也可以和其他同学一起看书、学习、玩游戏、看电影。”留守儿童扎西绒布告诉笔者。

据了解,第三完全小学是一所全寄宿制学校,在校学生1659人。学校面向理塘全县22个乡镇及周边雅江、新龙等外县搬迁户招收农牧民子女。因离家较远、交通不便等原因,家长平常到校探望孩子机会少,平常每周周末留守儿童有100余人。每年五六月份虫草采集季节,为了增加经济收入,大多数农牧民家庭举家上山采挖虫草,不能按时到校接孩子回家,周末的留守儿童大幅增加,多则达500余人。

为了让孩子能够定期与父母电话联系,加强家长与子女之间的沟通交流和亲情联系,学校建立了“家长亲情电话”制度,该制度既让

家长通过电话随时了解孩子学习、生活、思想等方面情况,也让留守儿童经常能听到家长的声音,感受到父母的关爱与呵护。

此外,学校还发动教师、职工做留守儿童的“爱心爸爸”“爱心妈妈”;开展“伙伴结对”活动,从生活、学习、情感和经济等多方面给予留守儿童关心关爱和帮助教育。该校四年级三班留守儿童向秋曲珍说:“在学校这个大家庭里,我们有如父母般的老师给予关爱,有像兄弟姐妹般的同学予以照顾,在这里我们感受到了家的温暖。”

每周末,在“儿童之家”,还能看到值周教师与留守儿童一起画画、做游戏、做手工、读书、讲爱国故事,给他们传授日常卫生常识、安全知识、自护常识等,通过开展系列活动,留守儿童逐渐放松自我,融入学校这个大家庭。

(叶强平)

图片新闻

## 航海科普进校园

近日,泸州纳溪海事处党员志愿者龚天军在海巡艇上为学生们讲解海巡艇仪器设备的功能作用。

据了解,泸州纳溪海事处联合多个部门开展水上交通安全知识进校园活动,为学生讲解水上交通知识、水上求生救助常识等,并组织学生有序登上海巡艇、长航公安艇体验水上航行,培养学生对航海事业的兴趣。

(廖胜春 牛洁 摄影报道)



## 中华笔墨精神与科幻未来潮流双向奔赴 为科幻爱好者献上视觉盛宴

来的一种艺术形式。

那么,当中华传统笔墨精神碰撞科幻未来,会产生什么样的火花?“用中国画的写意精神写具体物象的象内、象外之意,作者的胸中之意。”何君在讲座上深入浅出地向现场观众讲述了如何使用传统中国画的风格创作科幻画。值得一提的是,何君还现场展示了巴蜀文明、四川传统文化与科幻元素巧妙融合的科幻画作品,“三星堆、大熊猫、三国人物……都可以作为我们科幻画创作的素材,实现优秀传统文化与科幻未来的有机融合,从而创作出有本土气质的科幻作品。”

讲座现场科幻艺术氛围浓厚,充满新意,无论是小朋友还是大朋友都积极参与其中。从“我有一个梦想”到“如何用艺术的手段来实现梦想”,何君给出故事推演法、联想添加法、抽象构成法三个小妙招,帮助大家了解科学、认识科幻。

“原来充满古典美的中国画和科幻未来结合起来会有这么奇妙的效果。”成都市三圣小学六年级学生刘颜说:“我们巴蜀文化中有很多充满想象力的神秘元素,很适合作为科幻画的主题。这次讲座让我学到了很多知识。”她告诉现场观众,科幻画是科学幻想的内容,有一定的科学依据,是通过绘画语言表达出

多科幻画的创作构思和方法。”

何君表示,青少年时期的科幻作品更多地体现了他们所处年龄段关心关注的热点问题,其中,未来的焦虑、憧憬、猜想是他们最大的特点。“今天的讲座活动中,我能真切地感受到现场观众对此次活动抱有很高的热情和积极性,希望大家可以从创作一幅科幻画作品开始,走近科学、尝试幻想、勇于创造。”

“这样大型的科幻作品征集活动对青少年来说是一次学习、交流和展示的机会。”何君告诉笔者,在传统中国画的求真写意的精神滋养下,青少年们能够立足于本土文化,大胆探索科幻未来的各种表现形

式,这个过程本身就是一种全新的创造,将具有划时代的意义。

“这是一次非常生动和有意义的学习,我和孩子都从中得到了很多启示和收获。”成都市温江区鹏程小学校学生车骏熙的爸爸说:“一直以为科幻画的创作是需要冷静理性的,听完此次讲座才知道,原来科幻画创作也可以是有温度的艺术创作,是来源于现实,又高于现实的创新升华。特别是最后基于三星堆讲的关于中国传统文化和现代科技的结合,真的是打开了我们对于科幻画认知的另一扇窗。”(何承望)



巴中教育 BA ZHONG JIAO YU

栏目协办 巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局

南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

南江县

教育系统开展“套餐式”党纪法规教育活动

本报讯 近日,南江县教育科技和体育局在南江县实验小学开展了“套餐式”党纪法规教育第二场活动。南江县教育科技和体育局相关负责人、集州督学责任区成员、南江县实验小学全体教职工、南江县龙渠小学中层以上干部共300余人参加活动。

此次活动包括开展“廉韵清风,立德树人”演讲,观看警示教育片,通报教科体系统师德师风、党建工作典型案例,学校作师德师风建设

讲解,对党纪法规执行影响进行解析。会上,实验小学、龙渠小学主要负责人作表态发言,并对教职工纪律规矩素质能力进行测试。

此次活动的举办,进一步增强了教师的责任感,规范了教师的职业行为。纷纷表示,在以后的工作、生活中,将以此活动为契机,自觉筑牢拒腐防变的思想防线,时刻自醒、自警、自律,努力提升师德修养,坚守育人初心,做清正廉洁的表率。

(吴思蕾)

## 朝阳小学宣讲病媒生物防制知识

本报讯 病媒生物性传染病严重威胁人体健康,南江县朝阳小学高度重视校园卫生防疫工作,于近日开展了系列健康教育宣传活动。

学校各班通过家校交流群推送病媒生物防制知识,在校园内电子屏上滚动播放病媒生物防制宣传标语;校医走进课堂,为学生们讲解病媒生物的种类、危害及防制措施;师生每

天彻底清扫校内外环境卫生,并对学校内部的教室、食堂、卫生间等区域进行消毒处理。

据悉,朝阳小学还将开展“小手拉大手”进社区除“四害”活动,带动社区居民共同学习病媒防制知识,强化防制措施,降低疾病传播风险。

(郭书美)

平昌县

板庙小学为初三学子考前减压

本报讯 中考在即,平昌县板庙小学采取三举措调节初三学生考前焦虑、恐慌和紧张的情绪。

一是专题讲座“调”压。学校从“考前压力有什么”“压力带来的利弊”“如何缓解压力”“压力转化为动力的方法”等方面入手,针对学生在中考前可能存在的不良情绪进行逐一研判和疏导,给出量身定做的心理调适良方,培植学生积极自信的备考心态。

二是热身游戏“缓”压。以班级为单位,开展“吹气球”“拍手”

“唱唱歌”等趣味游戏,幽默风趣、生动活泼的语言,形式多样、内容丰富的场景,让学生们从繁重的学习任务中抽身出来,在轻松愉悦的交流互动中放松心情,有效缓解心理压力。

三是烦恼纾解“释”压。各班学生采取不记名的方式写出自己的烦恼,上交到讲台上,老师随机抽取一张“烦恼”阅读,从而让心存烦恼的学生有了吐露烦恼的途径,让全班学生体会到“自己的烦恼并不孤独”。(夏进)